《税務法規》

本年度考題與過去幾年相似,著重法理的探討,但是出題老師有些刁難考生,因爲第一題及第三題考 98 年度大法官釋憲,算是「時事題」、尤其是第三題如果沒有注意時事,可能還誤會是考計算題。因此沒有注意大法官解釋的同學,就要吃點虧了!還好,本班教學一向強調時事及大法官釋憲的爭議題,尤其第一題曾在模擬考中將 661 號解釋改以選擇題的方式出現並點明係 98 年 6 月 12 日公布的解釋,班內同學應該有深刻的印象。第二及第四題,雖是傳統題型,但是出題老師也頗費心思,尤其要瞭解遺囑信託是要在立遺囑人死亡時才生效,否則就不知道只課遺產稅了。第四題若只能指

九兵安晾醉退囑信託定安任立退囑八允二時才至双,告則就不知道只誅退產稅」。第四題石只能指 出錯誤,但未講出理由也不給分,本班上課有特別提到理由,班內同學答本題應不難。 今年考題,程度好並有注意大法官釋憲的同學,可以有 80-85 分實力,未注意者可能只有 50-55 分成

一、依我國加值型及非加值型營業稅法第 1 條規定,「在中華民國境內銷售貨物或勞務及進口貨物, 均應依本法規定課徵加值型或非加值型之營業稅」。試說明何謂「銷售勞務」?如果主管機關為 鼓勵或要求公民營大眾客運業者行駛偏遠路線,依一定公式計算合理營運成本與實際營運收入間 差額補貼其虧損,試說明客運業者所受領之偏遠路線營運虧損補貼款項,應否繳納營業稅?(25

左部分)

績。

【擬答】

- (一)所謂銷售勞務依現行營業稅法第 3 條規定係指營業人提供勞務予他人,或提供貨物予他人使用、收益,以取 得代價者。(高點 98 年度模擬考試題選擇題第 23 題)
- (二)憲法第十九條規定,人民有依法律納稅之義務,係指國家課人民以繳納稅捐之義務,或給予人民減免稅捐之優惠時,應就租稅主體、租稅客體、稅基、稅率等租稅構成要件,以法律或法律明確授權之命令定之。民國七十四年十一月十五日修正公布之營業稅法(下稱舊營業稅法)第一條規定:「在中華民國境內銷售貨物或勞務及進口貨物,均應依本法規定課徵營業稅。」(嗣該法於九十年七月九日修正公布名稱爲加值型及非加值型營業稅法,該條亦修正爲:「在中華民國境內銷售貨物或勞務及進口貨物,均應依本法規定課徵加值型或非加值型之營業稅。」)同法第三條第二項前段規定:「提供勞務予他人,或提供貨物與他人使用、收益,以取得代價者,爲銷售勞務。」準此,所謂銷售收入,就銷售勞務而言,係指營業人提供勞務予他人,或提供貨物與他人使用、收益,所取得之代價。對行駛偏遠或服務性路線之交通事業,彌補其客票收入不敷營運成本之虧損,所爲之行政給付。依上開規定受補助之交通事業,並無舊營業稅法第三條第二項前段所定銷售勞務予交通主管機關之情事。是交通事業所領取之補助款,並非舊營業稅法第十六條第一項前段所稱應計入同法第十四條銷售額之代價,從而亦不屬於同法第一條規定之課稅範圍。故依據租稅法律主義,就補貼收入課以法律上未規定之營業稅納稅義務,依 98 年 6 月 12 號物 661 號解釋應屬違憲。
- 二、何謂遺囑信託?其信託財產應否課徵遺產稅或贈與稅。假設遺囑信託中有土地一方,請說明該土 地之地價稅稅率為何?(25分)

【擬答】

- (一)遺囑信託定義:立遺囑人於遺囑中載明,將其財產之全部或一部,在其死亡後,信託予受託人,使受託人依信託本旨,爲遺囑中所定受益人利益,管理或處分信託財產。
- (二)依遺產及贈與稅法第3條之2第1項規定:「因遺囑成立之信託,於遺囑人死亡時,其信託財產應依本法規定,課徵遺產稅。」因遺囑所分配的財產,本身即屬繼承人的遺產,不論是以遺贈或信託的方式移轉財產,都不會改變其爲遺產的本質,因此須列入被繼承人的遺產課稅。遺囑信託必須於被繼承人死亡前,由被繼承人依信託法第2條之規定以遺囑爲之,而遺囑則應依民法第1189規定以自書遺囑、公證遺囑、密封遺囑、代筆遺囑及口授遺囑等方式訂立。惟遺囑信託並非於遺囑訂立時即發生效力,必須等到立遺囑人死亡時始發生效力,故於被繼承人亡時,始將信託財產列入遺產課稅。因遺囑成立之信託,其課稅的標的爲信託財產,若信託財產若有不計入遺產總額課稅或可列爲扣除額的財產,則可適用遺產及贈與稅法的規定,不計入遺產總額課稅或列爲扣除額。



2009 高點檢事官財經組·全套詳解

- (三)遺囑信託中有土地一方,則其土地地價稅稅率的適用有以下二點:
 - 1.是否適用特殊地目之優惠稅率,如果不適用特殊地目之稅率,則依照現行土地稅法第 16 條之規定,基本稅率爲千分之十,累進稅率爲千分之十五至千分之五十五。
 - 2.依照土地稅法第3條之1規定:

土地爲信託財產者,於信託關係存續中,以受託人爲地價稅或田賦之納稅義務人。

前項土地應與委託人在同一直轄市或縣(市)轄區內所有之土地合併計算地價總額,依第十六條規定稅率 課徵地價稅,分別就各該土地地價占地價總額之此例,計算其應納之地價稅。但信託利益之受益人爲非委 託人且符合下列各款規定者,前項土地應與受益人在同一直轄市或縣(市)轄區內所有之土地合併計算地 價總額:

- 一、受益人已確定並享有全部信託利益者。
- 二、委託人未保留變更受益人之權利者。

由於遺囑信託生效日,委託人已死亡,故依本項規定若受益人已確定並享有全部信託利益者,則應與受益人之土地合併計算地價總額,課徵累進的地價稅稅率。

三、甲公司因經營業務困難,積欠銀行借款本金\$300,000,000 及利息\$45,000,000。其中借款本金\$300,000,000 於 2 年半以前就已到期;利息中\$20,000,000,自從會計上認列「利息費用」及「應付利息」起,已逾 2 年,另應付利息\$25,000,000 尚未逾 2 年。甲公司申報營利事業所得稅時,未逾 2 年之應付利息\$25,000,000、已逾 2 年之應付利息\$20,000,000 及應付銀行借款本金,應如何處理?請就現行所得稅相關法令規定予以說明與評述。(25 分)

【擬答】

- (一)甲公司申報營所稅時,已逾二年之應付利息\$20,000,000 應改列爲其他收入,未逾二年之應付利息\$25,000,000 及本金暫不必處理。
- (二)法令依據:所得稅法施行細則第82條第3項規定:「營利事業帳載應付未付之費用或損失,逾二年而尙未給付者,應轉列其他收入科目,俟實際給付時,再以營業外支出列帳。」營利事業所得稅查核準則第108條之1規定:「營利事業機構帳載應付未付之費用或損失,逾二年而尙未給付者,應轉列『其他收入』科目,俟實際給付時再以營業外支出列帳。」
- (三)依照 98 年 4 月 3 日大法官 657 號解釋,上述法令違憲,應自解釋公布之日起至遲於一年內失其效力。其解釋理由如后:

所得稅法第22條第1項前段規定:「會計基礎,凡屬公司組織者,應採用權責發生制」,中華民國六十六年一月三十日修正公布之同法第24條第1項規定:「營利事業所得之計算,以其本年度收入總額減除各項成本費用、損失及稅捐後之純益額爲所得額。」係就公司組織之營利事業,應採用之會計基礎及收入與成本費用配合原則之所得額計算方式,以法律明定之,並未規定營利事業帳載應付未付之費用,倘經過一定期間未爲給付,不問債務是否消滅,即一律應轉列營利事業之其他收入,而費用轉列收入涉及所得稅稅基之構成要件,應有租稅法律主義之適用。

所得稅法施行細則第82條第3項規定:「營利事集帳載應付未付之費用或損失,逾二年而尚未給付者,應轉列其他收入科目,俟實際給付時,再以營業外支出列帳。」營利專業所得稅查核準則第108條之1規定:「營利事業機構帳載應付未付之費用或損失,逾二年而尚未給付者,應轉列『其他收入』科目,俟實際給付時再以營業外支出列帳。」上開規定關於營利事業應將帳載逾二年仍未給付之應付費用轉列其他收入,非但增加營利事業當年度之所得及應納稅額,且可能帶來一時不能克服之財務固難,影響該企業之經營,顯非執行法律之細節性或技術性事項;況以行政命令增加二年之期間限制,就利息而言,與民法關於消滅時效之規定亦有不符。雖上開法規分別經52年1月29日修正公布之所得稅法第121條,及所得稅法第80條第5項之授權,惟該等規定僅賦予主管機關訂定施行細則及查核準則之依據,均未明確授權財政部發布命令,將營利事業應付未付之費用逕行轉列爲其他收入,致增加營利事業法律所無之租稅義務(本院釋字第650號解釋參照),已逾越所得稅法之授權,違反憲法第19條租稅法律主義,應自本解釋公布之日起至遲於一年內失其效力。



2009 高點檢事官財經組·全套詳解

- 四、我國所得稅採兩稅合一制度,營利事業應依規定設置「股東可扣抵稅額」帳戶。試依現行規定, 說明下列有關股東可扣抵稅額帳戶之計入或減除是否正確,如有錯誤請加以更正(理由不對不給 分):(25分)
 - (一)營業事業每年暫繳稅款,應於繳納日計入股東可扣抵稅額帳戶。
 - (二)以受託人身分經營信託業務所繳納之營利事業所得稅及所獲配股利之可扣抵稅額,應於獲配 股利日計入股東可扣抵稅額帳戶。
 - (三)營利事業於取得利息所得時被扣繳之稅款,應於被扣繳日計入股東可扣抵稅額帳戶。
 - (四)營利事業繳納之滯報金、怠報金、滯納金、罰鍰,塵於繳納日計入股東可扣抵稅額帳戶。
- (五)營利事業依章程規定,分派職工之紅利所含之稅額,應於分派日自股東可扣抵稅額帳戶減除。 【擬答】
- (一)錯誤,每年暫繳稅款應於年度結算日計入股東可扣抵帳戶,因為暫繳稅款並非前一年的稅款,故不得於繳款 日記入,免得被提前分配出去,違反兩稅合一精神。
- (二)錯誤,以受託人身分繳納之營所稅本質上是替委託人繳稅,依所得稅法 66 條之 1,不得計入股東可扣抵稅 款帳戶。
- (三)錯誤,利息所得扣繳稅款應以年度結算日計入股東可扣抵帳戶,理由與第(一)項相同,同時年度結算日才確定該年度之應付所得稅,故屆時才可計入股東可扣抵稅款帳戶。
- (四)錯誤,滯報金等依所得稅法 66 條之 3,不得計入股東可扣抵稅款帳戶,因爲如果可以計入,股東就可行使抵稅權,則上述具懲罰性的規定就不具處罰的效果。
- (五)錯誤,分派職工紅利所含之稅額,屬於薪資所得非股東營利所得,故不得計入股東可扣抵稅款帳戶。

